
河北省唐山市第五中学高二生物联考试卷含解析

一、 
选择题（本题共40小题，每小题1.5分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是

符合题目要求的。）

1. 某线性DNA分子含有3 

000个碱基对(bp)，先用限制酶a切割，再把得到的产物用限制酶b切割，得到的DNA片段大

小如下表。限制酶a和b的识别序列和切割位点如图所示。下列有关说法正确的是

a酶切割产物(bp) b酶再次切割产物(bp)

1 600；1 100；300 800；300

 

A.在该DNA分子中，a酶与b酶的识别序列分别有3个和2个

B．a酶与b酶切出的黏性末端不能相互连接

C．a酶与b酶切断的化学键分别为磷酸二酯键和氢键

D．用这两种酶和DNA连接酶对该DNA分子进行反复切割、连接操作，若干循环后，

序列会明显增多

参考答案：

D

2. 

马拉松是典型的耐力型运动项目，有氧供能是马拉松运动供能的主要方式。改善运动肌利

用氧是马拉松项目首要解决的问题之一。下图是两个运动员在不同运动强度下进行测试，

测得血液中乳酸含量与摄氧量之间的变化关系。下列有关叙述正确的是



A. 运动员在测试中其运动肌细胞中能产生ATP的场所是线粒体

B. 运动员在测试中随运动强度的增大，开始主要进行无氧呼吸

C. 由图中运动员的摄氧量增加，乳酸含量也增加，说明乳酸是有氧呼吸的产物之一

D. 由图可知运动员乙更适合进行马拉松运动

参考答案：

D

【分析】

乳酸是人体肌细胞无氧呼吸的产物，马拉松运动时，肌细胞既进行有氧呼吸也进行无氧呼

吸，以有氧呼吸为主。

【详解】A.图中曲线表明，随着运动强度增加，所需能量增加，有氧呼吸增强，但有氧呼

吸增强也不能满足运动增强所需要的能量，因此无氧呼吸也随之增强，产生的乳酸增多，

运动肌细胞中能产生ATP的场所是细胞质基质和线粒体，A错误；

B. 马拉松运动主要是有氧呼吸提供能量，B错误；

C. 由图中运动员的摄氧量增加，乳酸含量也增加，乳酸是无氧呼吸的产物之一，C错误；

D. 

由图中曲线可以看出，相同运动强度、摄氧量时，乙的乳酸比甲相对要少，因此乙比甲更

适合进行马拉松运动，D正确。

故选D。

3. 



某同学为了探究“植物体内有关过氧化氢酶催化过氧化氢分解的问题”设计了如下实验,将四

种植物器官各称取3g，切成小薄片，放入试管中，编号后进行实验。以下分析不正确的是

反应现象
序号 植物材料名称 3mL13%H2O2

反应速率 产生气泡多少

1 ――― + 缓慢 少量

2 马铃薯块茎 + 迅速 大量

3 苹果果实 + 慢 不多

4 胡萝卜直根 + 快 多

5 白菜叶柄 + 较快 较多

A．试管1在本实验中起空白对照的作用

B．不同植物组织器官中过氧化氢酶的活性或含量可能不同

C．胡萝卜直根中过氧化氢酶的催化活性最高

D．若用以上3g各器官研磨液，实验组的反应速率都加快

参考答案：

C

4. 在初级卵母细胞内不可能出现的染色体行为是                    (　　)。

A．联会    B．交叉互换     C．同源染色体分离    D．着丝点分裂

参考答案：

D

5. 在“探究生长素类似物促进插条生根的最适浓度”的探究过程中，下列关于注意事

项的说法中，不正确的是

A．在正式实验前先做一个预实验，目的是证实适宜浓度范围，摸索实验条件

B．找准插条的上下端，防止颠倒

C．所用的插条应去除成熟叶

D．此探究实验不存在对照实验

参考答案：

D

6. 诱变育种有很多突出优点，也存在一些缺点，下列分析正确的是



①结实率低，发育迟缓 

②提高变异频率，使后代变异性状较快稳定，因而加快育种进程　

③大幅度改良某些性状　④茎秆粗壮，果实种子大，营养物质含量高　

⑤有利个体不多，需要处理大量的材料

A．①④               B．②③⑤        C．①④⑤        D．①②④

参考答案：

B

7. 关于受精作用的过程说法不正确的是

A.获能后的精子与卵子相遇时，首先发生的是顶体反应     

B.顶体酶可以溶解卵丘细胞间的物质、透明带及卵黄膜      

C.精子与卵黄膜接触的瞬间，会引起透明带反应的发生      

D.精子入卵后，卵黄膜会立即发生卵黄膜封闭作用以阻挡其他精子进入

参考答案：

B

8. 

视网膜母细胞为恶性肿瘤，其发病与RB基因有关．RB基因编码的蛋白质称为Rb蛋白，分布

于核内，能抑制细胞增殖．正常人体细胞中含有一对RB基因，当两个RB基因同时突变产生

突变蛋白时，会发生视网膜母细胞瘤．下列叙述正确的是（　　）

A．上述RB基因发生的突变属于显性突变

B．RB基因为抑癌基因，能抑制细胞癌变

C．突变蛋白的产生体现了细胞分化的实质

D．突变蛋白可以延长细胞周期

参考答案：



B

【考点】5B：细胞癌变的原因；51：细胞的分化；92：基因突变的特征．

【分析】基因突变的类型（1）显性突变：如a→A，该突变一旦发生即可表现出相应性状

．（2）隐性突变：如A→a，突变性状一旦在生物个体中表现出来，该性状即可稳定遗传

．

原癌基因和抑癌基因普遍存在于人和动物的染色体上，原癌基因调节细胞周期，控制细胞

生长和分裂的过程；抑癌基因主要是阻止细胞不正常的增殖．

【解答】解：A、由题意知，当两个RB基因同时突变产生突变蛋白时，才会发生视网膜母

细胞瘤，由此可见该突变属于隐性突变，A错误．

B、RB基因存在时，编码Rb蛋白，分布于细胞核内，能抑制细胞增殖，RB基因为抑癌基因

，能抑制细胞癌变，B正确．

B、细胞分化的实质是基因的选择性表达，而突变蛋白的产生是基因突变的结果，C错误．

D、突变产生突变蛋白时，会发生视网膜母细胞瘤，视网膜母细胞瘤连续分裂，细胞周期

缩短，D错误．

故选B．

【点评】本题考查基因的表达、细胞的癌变等相关知识，意在考查考生理解所学知识的要

点，并能利用基础知识解释有关的现象．

9. 下列有关神经调节的说法，正确的是

A．神经纤维在未受到刺激时细胞膜两侧的电位表现为外负内正

B．兴奋在神经元之间的传递和在神经纤维上的传导都是单向的

C．感受器不仅分布在体表部位，在内脏器官中也有分布

D．兴奋在一个神经元上只能由树突传到细胞体或轴突

参考答案：

C

10. 随着转基因技术的发展，“基因污染”应运而生，关于基因污染的说法不正确的是

A．转基因作物可通过花粉散落到它的近亲作物上，从而污染生物基因库

B．转基因生物一旦被确认存在生态多样性危害，可通过从环境中回收进行消除

C．杂草、害虫从它的近亲获得抗性基因，可能破坏生态系统的稳定性

D．转基因生物有可能成为“入侵的外来物种”，威胁生态系统的多样性

参考答案：



B

11. 

如图是一平放的活植物根尖，另将2个琼脂块A、B置于如图位置．以下说法正确的是（　　

）

A．生长素浓度：A＞B，生长速度：背地侧＞向地侧

B．生长素浓度：A＜B，生长速度：背地侧＜向地侧

C．生长素浓度：A＜B，生长速度：背地侧＞向地侧

D．生长素浓度：A=B，生长速度：背地侧=向地侧

参考答案：

C

【考点】C3：生长素的产生、分布和运输情况；C4：生长素的作用以及作用的两重性．

【分析】胚芽鞘中的生长素是由胚芽鞘尖端合成的，胚芽鞘的尖端部位感受单侧光的刺激

，单侧光能引起生长素的横向运输，横向运输发生在尖端．横放的植株，由于重力作用，

生长素也横向运输，近地侧生长素浓度高．

生长素生理作用：促进生长；特点：具有双重性，即低浓度促进生长，高浓度抑制生长；

生长素的双重作用与浓度和器官有关，如根比芽敏感，芽比茎敏感．明确知识点，梳理相

关知识，分析题图，根据选项描述结合基础知识做出判断．

【解答】解：地球引力导致生长素分布的不均匀，在根的近地侧分布多，背地侧分布少，

因此生长素浓度：A＜B．对根而言，由于根的生长素最适浓度很低，近地侧多了一些反而

对根细胞的生长具有抑制作用，所以近地侧生长就比背地侧生长慢，保持根的向地性生长

，因此生长速度：背地侧＞向地侧．

故选：C．

12. 下列关于真核细胞结构和功能叙述中，错误的是

A. 抑制线粒体的功能会影响主动运输

B. 核糖体由RNA和蛋白质构成



C. 有分泌功能的细胞才有高尔基体

D. 溶酶体可消化细胞器碎片

参考答案：

C

13. 下列叙述中，哪一项不是细胞衰老的特征?（ ）。

A. 细胞新陈代谢的速度减慢       B. 细胞内有些酶的活性降低

C. 细胞彼此间的黏着性减小       D. 细胞膜通透性功能发生了改变

参考答案：

C

14. 

某一瓢虫种群有黑色和红色两种体色，已知黑色（B）对红色（b）是显性，若基因型为BB 

的个体占百分之18，bb的个体占百分之4，其余个体基因型均为Bb ，则该种群中B 与b 

的基因频率分别是

A.18%，82%    B.36%，64%    C.57%，43%    D.92%，8%

参考答案：

C

15. 

在农作物的育种上，采用的方法有：诱变育种、杂交育种、多倍体育种、单倍体育

种、转基因育种，它们的理论依据依次是 （　　　）                                               

①基因突变   ②基因互换  ③基因重组  ④染色体变异

A．④①②④①       B．①③④④③       C．④④①③①       

D．④③①④②

参考答案：



B

16. 
在美国加利福尼亚南部，山坡上生长着一种灌木，这种灌木释放出挥发性的化学物

质，被雨淋溶到土壤中去，能抑制其它植物种子的萌发和草本植物的生长。当火灾

烧尽了此类灌木，其它草本植物便乘机生长繁盛，直到灌木再次出现时，这种化学

抑制作用又再次出现。请判断下列说法不正确的是 

A．灌木释放出的化学物质属于化学信息

B．灌木释放的化学物质调节的是种内关系

C．灌木与它抑制草本植物之间是竞争关系

D．农业生产上可利用信息传递控制有害动物

参考答案：

B

17. 

下图表示新鲜菠菜叶中四种色素的相对含量及在滤纸条上的分离情况。下列说法不

正确的是

A.叶绿体中的四种色素分布在类囊体薄膜上

B.四种色素均可溶于有机溶剂无水乙醇中

C.发黄菠菜叶中色素含量显著减少的是甲和乙

D.四种色素在层析液中溶解度最大的是甲

参考答案：

D



18. 图为人体甲状腺激素分泌调节的示意图，下列叙述中不正确的是（ ）

A. 甲状腺机能亢进患者激素③分泌过多�

B. 缺碘时激素①和②浓度都高于正常水平�

C. 图中共有3处箭头表示负反馈调节�

D. 垂体还能分泌与激素③有相似生理效应的激素

参考答案：

C

试题分析：A、③表示甲状腺激素，甲状腺机能亢进患者激素③分泌过多．甲状腺激素分

泌量增加，A正确；

B、缺碘时甲状腺激素分泌不足，负反馈调节使①促甲状腺释放激素和②促甲状腺激素增

加，B正确；

C、图中只有两处箭头表示负反馈调节，即激素3指向下丘脑和垂体的两个箭头．C错误；

D、垂体可以分泌生长激素，促进生长发育，与甲状腺激素有相似的生理效应，D正确。

考点：本题考查甲状腺激素的分级调节及其功能的相关知识，意在考查学生能从题图中提

取有效信息并结合这些信息，运用所学知识与观点，通过比较、分析与综合等方法对某些

生物学问题进行解释、推理，做出合理的判断或得出正确的结论的能力。

19. 下列有关酶的叙述中，错误的是(　　)

A．所有酶都含有C、H、O、N四种元素

B．酶不一定只在细胞内起催化作用

C．酶的基本组成单位都是氨基酸

D．人体内的酶也在不断地更新

参考答案：

C
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